

“天鹅之城”以天鹅的“姿势”入佳境

新华社郑州1月9日电(记者王丁、孙清、袁月明)“小寒”后的北方风冷天寒,一片萧瑟,而地处河南三门峡市的黄河湿地,近万只越冬栖息的白天鹅却勾勒出一幅美丽图景,吸引各地游客纷沓而至,流连忘返。

天鹅之美,背后是人心之善。韩铁艳是三门峡天鹅湖湿地公园的讲解员,工作8年间,她亲眼见证了豫西黄河湿地生态修复进而成为白天鹅的重要栖息地,三门峡市也因此被称为“天鹅之城”。如今,这里一年接待游客逾百万人次,韩铁艳也不断地向人们讲述白天鹅的故事,讲述千里救援“A55”的奇迹,讲述三门峡人与自然和谐共生的理念。

黄河之滨的“天鹅之城”

三门峡市位于豫西黄河之滨,紧邻三门峡黄河库区湿地自然保护区,因建设三门峡水库而兴起,又以保护白天鹅而扬名。如今,三门峡市已成为近万只白天鹅的越冬栖息地,收获了“天鹅之城”的美誉,成为黄河流域湿地生态修复的生动缩影。

韩铁艳是三门峡黄河湿地生态修复的亲身经历者。2009年,韩铁艳到天鹅湖湿地公园工作,天鹅湖的白天鹅数量不足50只,如今已超过5000只。生态好了,天鹅才会越来越多。韩铁艳说,数字变化的背后折射出政府和市民对修复自然、保护天鹅的不解努力。

2017年,三门峡市通过了白天鹅及其栖息地保护条例,这是河南首部保护白天鹅的地方法规,并将每年11月22日定为白天鹅保护宣传日。经过广泛深入、耳濡目染的宣传,保护白天鹅已深入人心。逢春节假期,为了避免惊扰白天鹅,三门峡市民自发禁止燃放烟花爆竹。

高如意是天鹅湖的高级兽医,也是一名白天鹅义务巡护员。他说,天鹅湖有7个观测点,每个观测点至少1名巡护员,从10月白天鹅来一直到次年3月离开,全天24小时,有巡护员用望远镜或夜视镜观察白天鹅的动态,一旦发现伤病的白天鹅,就及时提供救治。

除了天鹅安全保护,当地政府还加大对天鹅湖水生植物的生态建设,栽植荷花、睡莲、芦苇、蒲草等20多万平方米,改善这里的生态环境,保证天鹅有足够的食物来源。

韩铁艳说,也许是这里的人对白天鹅格外好,它们也舍不得离去。2017-2018年度白天鹅在三门峡的停留时间比往年拉长了半个月左右。

千里救助“A55”

讲到三门峡人对天鹅的爱护,韩铁艳总要讲起千里救助“A55”的奇迹,讲述一只白天鹅在三门峡诞生,又被三门峡人千里救治的故事。



▲白天鹅在三门峡黄河湿地栖息(2018年2月2日摄)。

新华社记者朱祥摄

A55是一只“三门峡籍”白天鹅的鸟类环志编号。50多岁的张明云是救助A55的主角之一,他是当地的鸟类摄影爱好者,跟踪拍摄和保护救助天鹅十多年。

白天鹅是候鸟,繁殖地与越冬地不同。三门峡市所栖息的白天鹅来自遥远的西伯利亚。2015年5月,一对白天鹅因滞留天鹅湖,诞下6只天鹅幼鸟,A55就是其中之一。次年3月,A55随天鹅群向北迁徙,此去千万里,A55却失去了讯息。

于是,去新疆、去西藏、去山东、去内蒙古,张明云四处寻找他最放心不下的天鹅宝宝。一直到2017年8月,听说A55曾在内蒙古包头出现,张明云连忙叫上两个朋友驱车千里前往寻找。

“从凌晨5点开始找,一直到上午10点多,突然看到它孤零零一个人在河滩里。”说起重逢时的场景,张明云不由自主地皱起眉头,“也不飞,也不动,肯定是受伤了,我心里真是难受得不行。”

这是一次跨越一千多公里、昼夜不停的追寻和营救。而后,A55被成功接回三门峡老家接受救治,目前就生活在天鹅湖。只要一有时间,张明云就会来看看A55,给它拍个照,再和它说说话。

一张绿色发展的“名片”

三门峡白天鹅数量越来越多,映照出当地

绿色发展的新面貌。2018年,三门峡黄河湿地的白天鹅以照片形式亮相北京国家博物馆“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,成为反映河南生态文明建设成果的突出代表。

“湿地是地球之肾,鸟类是反映生态环境的晴雨表。”摄影爱好者王宏伟说,随着三门峡黄河湿地生态修复,除了白天鹅,还有红腹锦鸡、环颈雉、反嘴鹬等珍稀鸟类出没,吸引着来自国内外的摄影爱好者聚此拍摄创作。

目前,三门峡市已连续举办了两届白天鹅·野生动物国际摄影大展,仅2018年参展、参会摄影家就有1500余人,作者来自50多个国家与地区。目前,三门峡市已是颇有影响的国际摄影创作基地,还被中国摄影家协会授予“中国摄影之乡”称号。

王宏伟是高铁三门峡南站党支部书记,更是一个痴迷于拍摄、研究、保护鸟类的“鸟痴”。像当地不少摄影爱好者一样,他用自己的方式向社会宣传与呼吁保护白天鹅,专门在高铁站候车大厅开设了白天鹅等珍稀鸟类的摄影展,向南来北往的旅客传播鸟类知识,传递人与自然和谐共生的理念。

随着春节临近,天鹅湖又将迎来另一个旅游高峰,像王宏伟一样,韩铁艳仍然孜孜不倦地向游客讲述天鹅的故事,讲述天鹅背后的人……

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社太原1月9日电(记者王文化、孙亮全)2013年以来空气质量连续排名山西首位;2017年优良天数304天;2018年前11个月一级天数45天,超上一年全年优良天数7天。

“煤都之蓝,大同大不同”。大同撕下“黑标签”换成“绿名片”的背后,是持续多年减排、增绿、转型之功。

脱下“黑袈裟” 拆掉黑烟囱

“云冈大佛遮黑纱,城市处处脏乱差。”仅仅十多年前,扬洒的煤尘令大佛失色,污浊的烟气使行人掩鼻。64岁的大同市民潘云福还记得运煤车辆从云冈大佛脚下排队驶过的情景,环城道路上随便一扫,就是一口袋煤面。

位于山西最北端的大同市,已有2000多年历史,是我国首批公布的历史文化名城之一,拥有云冈石窟、悬空寺、华严寺等中外驰名的全国重点文物保护单位。

同时,大同以能源基地被外界熟知。新中国成立以来,大同累计为国家贡献优质动力煤30多亿吨、贡献超过3000亿千瓦时电能。

丰厚的煤给大同带来过荣耀,但“一煤独大”的单一产业结构也留下阵痛,多年的历史欠账让大同的环境疮痍满目。进入新世纪,全国城市“污染榜”上,大同常年“榜上有名”。2003年到2005年,大同连续3年进入全国污染最严重城市之列。

“空气质量改善,首先要减少污染物排放。”大同市环保局局长赫瑞介绍,大同主动应对严峻挑战,打响了“控煤、治气、管车、抑尘、减排、治企、预警、取缔生小”的“蓝天保卫战”。

面对一些工业企业的污染排放,大同市启动“退城入园”工程,将涉污企业全部搬迁至位于城外的9个工业园区,企业入园同时完成技术工艺水平升级,将燃煤锅炉全部换成天然气。

与此同时,大同市九大电厂全部实现超低排放改造。对于“散乱污”等不达标企业,仅2017年,大同市就取缔了610家。

燃煤取暖是大同古城内居民多年来的习惯。大同市环保局总工程师张海介绍,大同以古城拆迁改造为契机,将城区集中供暖率提高到99%以上,2004年至2013年期间存在的3000多台燃煤锅炉全部取缔,仅这一项,每年减少燃煤130多万吨,减排二氧化硫1.2万吨、烟尘0.7万吨。

再造大同绿 守护大同蓝

“雁门关外野人家,荒野处处风吹沙。”塞北的大同,生态脆弱,新中国成立初期,全市仅剩下列

次林38万亩,森林覆盖率仅为1.8%。

51岁的大同市林业局副局长武俊胜回忆:“小时候上学时,每个人书桌里必备一块毛巾,到教室的第一件事就是擦桌子,每天都是一层土。”

接力种树成了大同人民数十年的传统。夏季,在大同市新荣区长古城遗址,沿着一条数十公里的柏油路走过,入眼的均是林浪蜿蜒。这座30万亩的森林公园,以前都是荒山秃岭。

这样的森林公园,大同人种出了两处。10万亩以上的工程新增8处,10万亩以下1万亩以上的工程新增了56处。从荒山到平川,从城市到农村,大同市地图上开始被片片染绿。

这些绿色工程成了改善生态环境、防风固沙的屏障。23.5%的森林覆盖率,将大同市每年的沙尘天气由112天降到了8天。

为了留住更多的蓝天,大同近年又发出“守护大同蓝,再造大同绿”的动员令,增加投入恢复植被和森林的同时,不断扩大城市绿化面积。至2017年,大同市建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公园绿地面积分别达到42%、38%和15平方米。国家园林城市、美丽山水城市大同成了“环村有林、街道有树、庭院有果、推窗见绿、出门见林”的“绿都”。

“大同绿”为“大同蓝”的形成打下了绿色基底。武俊胜说。

不做“傻黑粗” 旅游更风光

依靠得天独厚的资源优势,大同一度成就了煤都和重化工基地的辉煌历史。随着发展,这些传统产业历经时代和市场涤荡,已经风光不再。

在减排和增绿的努力中,转型也成为大同的必选之路。大同下定决心改变以煤为主的粗放发展历史传统,寻找绿色发展新动能。

近年来,大同转变思维,提出全面加快工业经济转型升级,大力培育新能源、新材料、新能源汽车等新兴产业集群,构建现代化产业形态,打造“氢都”“能谷”。

通过这些措施和方法,2017年大同全年非煤产业增加值完成157亿元,占全市规模以上工业增加值比重超过一半,快速发展新能源中,大同市的年风力发电、光伏发电装机容量分别占到山西全省的三成和四成。至2017年底,“煤都”的第三产业比重已经达到57.6%。

除了“风光”外,依赖脚下的“绿色”和头顶的“蓝色”,依靠“清风拂面、碧水绕城”,飞速发展的旅游产业成为古都的新实力。2018年上半年,大同市接待旅游者2700余万人次,同比增长四分之一;旅游总收入226亿元,同比增长了26%。

扬帆奋进四十载 凝心聚力铸辉煌

广西来宾市兴宾区改革开放40年经济社会快速发展

改革开放的40年是一曲激昂的奋进之歌。紧跟着铿锵向前的时代步伐,在党的政策的光辉照耀下,广西来宾市兴宾区110多万儿女豪迈前行。在与全国各族人民一起纪念改革开放40周年的伟大历史时刻,呈上一组令人欣喜的数据:

地区生产总值从1978年的13670万元增加到2017年的293.68亿元;财政收入从2283万元增加到2017年的9.2818亿元。2017年,区属规模以上工业总产值31.85亿元;区属固定资产投资122.78亿元;社会消费品零售总额79.86亿元。

2018年,兴宾区经济保持稳中向好的发展态势,经济发展的质量和效益不断提升:2018年,地区生产总值同比增长8.7%左右;财政收入同比增长7%左右;社会消费品零售总额同比增长10%以上;城镇居民人均可支配收入同比增长6.2%以上;农村居民人均可支配收入同比增长9.2%以上。

基础设施日益完善

兴宾区脱胎于原来宾县,上世纪70年代的兴宾区,只有几条居民街。改革开放以来,特别是2002年成立来宾市、撤县建区以来,作为来宾市政治、经济、文化中心,兴宾区开始书写自己的新篇章。

为全面提升兴宾区形象,兴宾区以城区为中心抓好旧城改造和城南新区建设,以乡镇为基本点抓好江镇、凤凰镇等重点乡镇建设,同时还抓好美丽乡村建设,城乡面貌焕然一新。近年来,先后实现“乡乡通油路、村村通水泥路”的目标。各村委建起综合文化楼



和文艺戏台。住宅、医院、教育等基础设施和公共服务设施相继完善。兴宾区政府所在地城南新区,作为来宾市副中心城市建设已初具规模。

产业发展增效提质

改革开放以来,兴宾区一直在摸索符合本地实际的主导产业,经过多年的实践与尝试,选定甘蔗作为主导产业。兴宾区(原来宾县)的甘蔗生产在上世纪80年代中期以前,每年种蔗面积不足10万亩,进厂糖料蔗不足15万吨。经过多年发展,兴宾区成为全国县(区)级最大的糖料蔗生产基地之一,该区糖料蔗种植总面积达120多万亩。

为推进甘蔗生产持续发展,自2014年以来,兴宾区实施优质“双高”糖料蔗基地建设,在百万亩甘蔗地上开始二次创业,为糖业转型升级和经济持续健康发展奠定基础。

抓好一根蔗,盘活经济一盘棋。在抓好甘蔗产业发展的同时,兴宾区特色农业经济也全面提升。近年来,兴宾区按照“稳粮、保蔗、增畜、强林果、兴养殖”的发展思路,加大农业产业结构调整力度,传统优势产业得到有效巩固,特色产业不断壮大;现代特色农业示范

区增点扩面提质升级,完成四级现代特色农业示范区创建规划81个,2个创建自治区级示范区已考评验收;畜牧业标准化发展,生态肉牛规模养殖企业5家,一批生态养殖商品猪项目已开工建设,连续11年蝉联全国生猪调出大县,全国畜牧业绿色发展示范县创建通过自治区评审验收。

特色工业经济快速发展。几十年来,兴宾区企业从无到有、从小到大,逐步发展,如今已拥有采矿业、加工业、制药业等现代企业。特别是近年来,兴宾区强化工业园区载体功能,推进重点项目建设,构建多点支撑格局。2018年,在规划修编“一区五园”园区布局基础上,依托资源优势,新增规划建设蒙村、南泗、小平阳3个碳酸钙产业园,并积极申请纳入来宾市碳酸钙产业园发展规划进行统筹推进。当前,该区工业园区总体规划面积近5万亩。兴宾区加快发展碳酸钙产业,扎实推进总投资近40亿元的汇宾钙业等碳酸钙项目建设;做大做强化肥化工和生物医药产业,2018年全年总产值突破4亿元。目前,该区规模以上企业达24家。

百姓生活幸福安康

从住泥房,到住楼房;从饮水人挑肩扛,到自来水直通庭院;从生病死拖硬扛,到就医大额报销;从上学就读无门,到校园书声琅琅……

这一幕幕场景,见证了改革开放以来,兴宾区社会各项事业实现从无到有、从小到大、从弱到强,从低层

次、低级别到高层次、更高层次的发展过程。

改革开放以来,尤其是撤县建区以来,兴宾区党委、政府把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,把改善群众生活、增进民生福祉作为首要任务,着力解决群众最关心最直最现实的问题,努力增强人民群众的幸福感和获得感。

人民生活水平显著提高。截至2017年,兴宾区城镇居民人均可支配收入31586元,是2004年6526元的4.84倍;农村人均可支配收入11245元,是2002年1965元的5.72倍。

社会保障体系不断健全。城乡就业规模不断扩大,就业结构不断优化,城镇登记失业率为1.89%,比控制数低2.21个百分点。

科教卫生事业稳步发展。深入实施义务教育均衡发展,城乡医疗卫生服务逐步实现均等化。截至2017年,兴宾区有幼儿园412所,小学114所,普通中学28所,九年义务教育普及率100%。卫生机构数34个,卫生机构床位数2076张。

脱贫攻坚工作成效显著。2017年15个贫困村、10792名贫困人口顺利通过自治区和国家核查验收,实现脱贫摘帽。

当前,来宾市兴宾区站在了新起点,迈入了新阶段,走进了新时代,未来大有可为。兴宾区的儿女们必将以逢山开路、遇水搭桥的决心和勇气,谱写经济社会发展的崭新篇章。

文/图 李立群 盘摄影

